Thème – Gestion et création de valeur		Document professeur
Question : Comment la gestion d’une organisation contribue-t-elle à la création de différentes formes de valeur ?

Dans cette séquence, seules les notions de valeur financière fondée sur le patrimoine puis de valeur financière fondée sur le revenu seront étudiées

Le programme de sciences de gestion

	THÈME
GESTION ET CRÉATION DE VALEUR

	L’organisation, que ce soit une association, une administration ou une entreprise, ne peut pas fonctionner sans la mise en œuvre de processus de gestion assurant la coordination de l’action des acteurs, son contrôle et son évaluation, en vue d’atteindre les objectifs poursuivis.

L’étude du thème vise à appréhender en quoi et comment la gestion permet, dans un environnement source de contraintes et d’opportunités, la réalisation de l’objet social de l’organisation (sa finalité) en créant de la valeur de différentes natures à partir de la mobilisation et de l’allocation de ressources rares.


	Questions de gestion
	Notions 
	Contexte et finalités

	
Comment la gestion d’une organisation contribue-t-elle à la création de différentes formes de valeur ?








	
Valeur sociale, création et répartition de la valeur ajoutée, taxe sur la valeur ajoutée

Valeur financière :
- fondée sur le revenu (à partir du compte de résultat)
- fondée sur le patrimoine (à partir du bilan financier)

Valeur perçue : image de marque, notoriété, satisfaction, qualité

	
Les processus de gestion concourent à la création de différentes formes de valeur : valeur fondée sur le revenu (approche en termes de flux), valeur fondée sur un patrimoine (approche en termes de stocks), valeur perçue, valeur sociale.

À partir de l’étude comparative de différentes  situations d’organisations concrètes, l’élève est capable de :
- caractériser les différents types de valeur et de les mettre en relation avec les attentes d’acteurs ;
- utiliser un bilan et un compte de résultat pour repérer la valeur financière produite par une organisation (principalement une entreprise) ;
- utiliser des indicateurs simples pour repérer la valeur perçue produite par l’organisation ;
- repérer (à partir de la notion de valeur ajoutée) les compromis réalisés pour répondre aux attentes des acteurs, du fait des contraintes de ressources et de création de valeur (valeur ajoutée) ;
- décrire le mécanisme de la taxe sur la valeur ajoutée pour une organisation donnée. 





Liaison avec le programme de mathématiques :
Feuilles automatisées de calcul
Par commodité, sont regroupés ici les contenus relatifs aux feuilles automatisées de calcul. Cette partie du programme ne fait pas l'objet d'un enseignement spécifique, mais est exploitée en contexte tout au long de l'année dans les divers champs du programme. 
L'objectif est que l'élève utilise de façon autonome et réfléchie le tableur et la calculatrice.
	Contenus
	Capacités attendues
	Commentaires

	Étude et représentation de séries statistiques, de suites et de fonctions numériques à l'aide d'un tableur ou d’une calculatrice.
	· Choisir la représentation la plus adaptée à une situation donnée : tableau, graphique, etc.
· Utiliser un adressage absolu ou relatif.
· Mettre en œuvre des fonctions du tableur (mathématiques, logiques, statistiques) en liaison avec les différentes parties du programme.
· Construire un tableau croisé d’effectifs ou de fréquences ; interpréter le tableau obtenu en divisant chaque cellule par la somme de toutes les cellules, ou par la somme des cellules de la même ligne ou colonne.
	Les enseignements technologiques offrent de nombreux exemples.


Le tableur trouve sa place dans les diverses étapes de l’activité mathématique : investigation, modélisation, présentation des résultats.


Information chiffrée
Cette partie est organisée autour des objectifs suivants :

· Différencier l’expression d’une proportion de celle d’une variation relative.
· Conforter les méthodes déjà rencontrées à l’aide de situations variées relevant par exemple d’un contexte d’économie-gestion ou du traitement d’informations chiffrées fournies par les médias.
· Acquérir une pratique aisée de techniques élémentaires de calcul sur les pourcentages.
· Développer une attitude critique vis-à-vis des informations chiffrées.

	Contenus
	Capacités attendues
	Commentaires

	Proportion
Proportion d’une sous population dans une population. 
	
· Connaître et exploiter la relation entre effectifs et proportion.
· Associer proportion et pourcentage.
	
Exemples : taux d’activité, taux de chômage, part de marché, cote de popularité.
L’importance de la population de référence est soulignée.

	Évolution
Taux d'évolution.
Variation absolue, variation relative.
	
· 

Connaître et exploiter les relations et .
· Distinguer si un pourcentage exprime une proportion ou une évolution. 

	
Exemples : taux de croissance annuel du PIB, taux d’inflation, taux de TVA, taux d’intérêt. 
Les évolutions peuvent également être formulées en termes d'indices. Il est possible d’évoquer le « point de pourcentage » traduisant la variation absolue d’une quantité elle-même exprimée en pourcentage.





Deuxième partie - Valeur financière, fondée sur le revenu, fondée sur le patrimoine

Objectifs de la séquence

L’entreprise, au-delà de sa dimension sociale, constitue une personne (confondue ou non avec celle de l’entrepreneur). Comme toutes les personnes, elle possède un patrimoine. En connaître la valeur intrinsèque (objectivement fondée sur la valeur négociable des éléments qui le composent) contribue à la fixation d’un prix de vente, en cas de cessation d’activité.

La vie des organisations se découpe en périodes (année, exercice comptable) au terme desquelles elles ont l’obligation d’évaluer la performance de l’exercice écoulé avant d’en dresser une situation.

A partir du moment où, pendant l’année, une entreprise vend sa production à un prix supérieur à la valeur de ce qu’elle a consommé en provenance de fournisseurs, elle crée de la valeur (voir séquence sur la valeur ajoutée). Mais encore faut-il que cette valeur soit suffisante pour couvrir l’ensemble des autres charges liées à son fonctionnement. Ce surplus éventuel constitue le profit de la période et permet à l’entreprise d’envisager l’avenir en termes d’activité, de dynamisme et de financement (faire appel à de nouveaux apporteurs de capitaux nécessite de démontrer sa capacité à faire fructifier et à rémunérer ces capitaux).

Cette séquence a donc pour objectifs de permettre aux élèves d’apprécier la valeur de l’entreprise à partir de son patrimoine en utilisant des documents comptables simplifiés, compréhensibles par le plus grand nombre et de constater que cette valeur (les droits du/des propriétaire(s)) évolue d’un instant à un autre.

Elle a également pour objectifs de faire découvrir aux élèves comment se forme le résultat de la période et de démontrer que la capacité d’une organisation à créer de la valeur et à générer du profit est un élément dynamique d’appréciation de sa valeur.

Enfin, l’utilisation de calculs simples, réalisés de préférence à l’aide du tableur, permet de mettre en application des notions dont l’aspect théorique est exploré en cours de mathématiques.

Pré-requis
· Différencier les trois types d’organisations (entreprises, organisations à but non lucratif, organisations publiques).
· Appréhender la nécessité du profit pour les entreprises.
· Maîtriser les notions de base relatives aux proportions, aux taux d’évolution et à la pratique du tableur, en particulier en ce qui concerne l’élaboration de formules simples avec adressage relatif et absolu.
· Choisir et construire des graphiques.

Les documents à utiliser
· Ils sont présentés en annexes 1, 2, 3, 4 et 5
· Tout autre document obtenu lors de recherches sur les sites internet appropriés, pourvu qu’ils fassent l’objet d’une vérification quant à la fiabilité des informations qu’ils contiennent.
· Certains travaux demandés seront réalisés à l’aide du tableur et à partir des fichiers fournis.



Introduction – Pourquoi et comment déterminer la valeur d’une organisation ?
D’après l’annexe 1
Quelles sont les organisations qu’il est essentiel de pouvoir évaluer ? Justifier la réponse.




Quelles sont les méthodes d’évaluation qui sont mentionnées dans ce document ?












1. La valeur financière fondée sur le patrimoine 
D’après les annexes 2 et 3

Travail à faire
1.1. Rechercher une définition, au sens financier du terme, de ce qu’est le patrimoine d’une entreprise.









1.2. Comment se nomme le document qui résume et fournit les valeurs des éléments du patrimoine de l’entreprise ?








1.3. D’après les données qui figurent dans le premier tableau de l’annexe 3, évaluer le patrimoine de la société SCIPPO S.A. au 1er janvier. Pour cela :
· Déterminer la valeur des biens qu’elle possède (ou des droits qu’elle détient) à cette date en vous inspirant des explications fournies dans l’annexe 2.
· Pour cela, remplir la première colonne du premier tableau de l’annexe 3
L’ensemble des biens que la société possède, est évalué à.
· Evaluer les dettes de l’entreprise envers les créanciers. Remplir la seconde colonne du premier tableau de l’annexe 3
Les dettes de l’entreprise se montent à 
· En déduire la valeur de la situation nette (du patrimoine net de l’entreprise).
Le patrimoine net de l’entreprise (la valeur de l’entreprise) peut de cette manière être évalué à 
1.4. A partir du fichier « bilanScippo.xlsx » fourni, construire le bilan de la société au 1er janvier. Indiquer à quel endroit du bilan apparaît la valeur nette du patrimoine de l’entreprise.




1.5. Le second tableau de l’annexe 3 indique la valeur des éléments qui constituent le patrimoine de l’entreprise SCIPPO S.A. un an après le début de son activité. De nombreux éléments constitutifs de ce patrimoine ont vu leur valeur évoluer en une année.
· Déterminer la valeur du patrimoine de la société un an plus tard.




· Par comparaison avec la valeur du patrimoine au 1er janvier, quelle conclusion peut-on en tirer ? Quelle peut-être l’explication de ce phénomène ?






1.6. A partir du fichier « bilanScippo.xlsx » fourni, construire le bilan de la société au 31 décembre. A quel endroit du bilan est-il logique de faire figurer le bénéfice réalisé ? Comment évolue la valeur des capitaux propres entre les deux dates ?







1.7. Question de synthèse. Expliquer en quoi le bilan de l’entreprise est représentatif de sa valeur financière fondée sur son patrimoine
















2. La valeur financière fondée sur le revenu
D’après les annexes 4 et 5

Travail à faire
2.1. Expliquer ce qu’est une charge, un produit, ce qu’est un compte de résultat et mettre en évidence la différence qui existe entre ce document et le bilan.






2.2. Calculer le revenu dégagé par l’entreprise SCIPPO S.A. au cours de l’année N en utilisant les informations qui vous sont fournies par l’annexe 5.



2.3. En utilisant le classeur « compteResultatScippo.xlsx », présenter le compte de résultat en insérant les formules de calcul nécessaires sur la première feuille de calcul, dans les cellules de D2 à F20





2.4. Expliquer ce que l’on entend par « exploitation », « financier(e) » et « exceptionnel(le) concernant les charges et les produits. Calculer le résultat d’exploitation réalisé par l’entreprise.






2.5. En utilisant la seconde feuille de calcul du classeur « compteResultatScippo.xlsx », faire ressortir dans un tableau, pour chacune des 5 années, le résultat d’exploitation, le résultat financier, le résultat exceptionnel et le résultat net comptable. Commenter les résultats obtenus.
NB : penser à utiliser les fonctionnalités du tableur pour obtenir, dans leurs présentations, des résultats repérables par une mise en forme personnalisée, selon qu’ils sont positifs ou négatifs.








2.6. Toujours sur cette seconde feuille de calcul, et en vous référant à la définition de la valeur ajoutée découverte dans la séquence précédente, faire ressortir le chiffre d’affaires et la valeur ajoutée pour chacune des 6 années. Exprimer la part de la valeur ajoutée dans le chiffre d’affaires en pourcentage. Commenter.







2.7. Toujours sur cette seconde feuille de calcul, faire apparaître l’évolution en pourcentage du chiffre d’affaires d’une année sur l’autre ainsi que l’évolution en pourcentage de la part de la valeur ajoutée dans le chiffre d’affaires. Commenter.




2.8. Fournir une représentation graphique des éléments suivants et commenter ces graphiques
2.8.1. Sur un même graphique, l’évolution du chiffre d’affaires et de la valeur ajoutée sur les 6 années





2.8.2. Sur un même graphique, l’évolution du résultat d’exploitation et du résultat net comptable pour les 6 années. Commenter.




2.9. Question de synthèse : conclure sur la valeur financière de l’entreprise fondée sur le revenu.











ANNEXE 1
[image: ]
[image: ]
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Source : Chambre de métiers et de l’artisanat de l’Oise.
http://www.cma-oise.fr/portals/82/docs/transmissionreprise/DOSSIER%20TRANSMISSION4.pdf
ANNEXE 2 – 
Le patrimoine
Le patrimoine d'une entreprise recouvre :
· l'ensemble de ses droits de propriétés corporels et incorporels : terrains, bâtiments, installations, machines, stocks d'une part, fonds de commerce, brevets, licences, actions et créances d'autre part ; l'ensemble de ces droits constitue la situation active de l'entreprise ;
· l'ensemble des droits détenus sur l'entreprise par les tiers, propriétaires et créanciers ; l'ensemble de ces éléments constitue la situation passive de l'entreprise.
Le bilan est la photographie périodique de ce patrimoine, dont les deux colonnes, l'actif à gauche et le passif à droite, recensent respectivement "ce que possède" et "ce que doit" l'entreprise aux tiers (doit aux tiers au sens large car on inclut dans l'expression les propriétaires).
En ce qui concerne la situation active, il convient de préciser que l'ensemble des droits de propriété détenus par l'entreprise ne recouvre pas forcément l'ensemble des biens utilisés par cette dernière pour ses activités commerciales et industrielles. Le patrimoine comptable ne se confond pas obligatoirement avec le patrimoine économique : une entreprise peut être locataire ou au contraire bailleresse d'un bâtiment ou d'une installation à usage productif.
Quant à la situation passive, on notera que les droits d'un propriétaire sont indépendants des éventuelles obligations que celui-ci peut avoir vis-à-vis de l'entreprise : il peut à la fois posséder tout ou partie de la société et en être par ailleurs le débiteur. Il peut à l'inverse avoir consenti, à titre de créancier, un prêt à l'entreprise. Cette dette ou cette créance est classée distinctement parmi les éléments du patrimoine. Ainsi c'est la fonction des tiers vis-à-vis de l'entreprise qui est le critère de classement.
Evaluation des droits des tiers propriétaires
Par définition, les droits des tiers propriétaires sont évalués comme étant la différence entre les droits de la société et les droits que possèdent vis-à-vis de celle-ci les tiers créanciers.
Il y a donc par principe égalité entre situation active et situation passive du patrimoine à une date déterminée. L'inventaire du patrimoine donnera par exemple l'évaluation globale suivante :
[image: http://www.mines-paristech.fr/ingenieurcivil/SitesIC/ComptaG/res/tab02.png]


Cours de comptabilité générale

Source : http://www.mines-paristech.fr/	Ecole des mines – ParisTech.


ANNEXE 3 – 
Voici les éléments constitutifs du patrimoine de l’entreprise SCIPPO S.A., spécialisée dans la fabrication et la commercialisation de meubles en bois, au début de l’année (l’exercice comptable), avant que l’activité n’ait débuté.

	Eléments du patrimoine
	Valeur
	Eléments de l’actif
	Eléments du passif

	Stock de bois
	13 500,00
	
	

	Stock de fournitures diverses
	17 329,00
	
	

	Dettes fiscales et sociales
	11 654,00
	
	

	Matériel industriel
	210 000,00
	
	

	Fonds commercial (valeur de la clientèle, du nom…)
	95 000,00
	
	

	Dettes envers les fournisseurs
	28 659,00
	
	

	Somme disponible sur le compte bancaire
	4 761,00
	
	

	Terrains
	54 600,00
	
	

	Bâtiments
	158 209,00
	
	

	Emprunts auprès des établissements de crédit
	174 560,00
	
	

	Somme disponible en caisse
	1 692,00
	
	

	Matériel de bureau et matériel informatique
	6 742,00
	
	

	Créances sur les clients
	15 430,00
	
	

	Matériel de transport
	37 610,00
	
	

	TOTAUX
	
	



Les éléments du patrimoine de la société SCIPPO S.A., après une année (un exercice) d’activité sont présentés dans le tableau suivant.
	Eléments du patrimoine
	Valeur
	Eléments de l’actif
	Eléments du passif

	Stock de bois
	14 200,00   
	
	

	Stock de fournitures diverses
	12 800,00   
	
	

	Dettes fiscales et sociales
	 9 800,00   
	
	

	Matériel industriel
	275 000,00   
	
	

	Fonds commercial (valeur de la clientèle, du nom…)
	95 000,00   
	
	

	Dettes envers les fournisseurs
	17 600,00   
	
	

	Somme disponible sur le compte bancaire
	6 330,00   
	
	

	Terrains
	54 600,00   
	
	

	Bâtiments
	137 600,00   
	
	

	[bookmark: _GoBack]Emprunts auprès des établissements de crédit
	155 790,00   
	
	

	Somme disponible en caisse
	850,00   
	
	

	Matériel de bureau et matériel informatique
	8 540,00   
	
	

	Créances sur les clients
	9 590,00   
	
	

	Matériel de transport
	34 682,00   
	
	

	TOTAUX
	
	


Source : auteur


ANNEXE 4 – L’exercice comptable – notion d’inventaire


L’exercice comptable est une période de 12 mois qui débute le plus souvent le 1er janvier et se termine le 31 décembre. Au terme de cette période, l’organisation a l’obligation d’établir ses comptes annuels, entre autres son bilan et son compte de résultat.

[image: ]
DEFINITION DES CHARGES
221-1. – (Règlement n°2005-09 du CRC) - Les charges comprennent :
les sommes ou valeurs versées ou à verser :
· en contrepartie de marchandises, approvisionnements, travaux et services consommés par l'entité ainsi que des avantages qui lui ont été consentis,
[…]
[bookmark: a6]DEFINITION DES PRODUITS
222-1. – Les produits comprennent :
les sommes ou valeurs reçues ou à recevoir :
· en contrepartie de la fourniture par l'entité de biens, travaux, services ainsi que des avantages qu'elle a consentis ;
[…]
Source : Extraits du plan comptable général (PCG)

ANNEXE 5 – Eléments du résultat de la société SCIPPO S.A. pour l’année N

	Eléments constitutifs du revenu annuel dégagé par l’entreprise au cours de l’année N
	Montants
	Eléments qui diminuent ce revenu (charges)
	Eléments qui augmentent ce revenu (produits)

	Achats de matières
	125 400,00 
	
	

	Achats de fournitures
	72 500,00 
	
	

	Loyers versés
	16 210,00 
	
	

	Charges d'assurances (primes d'assurances)
	23 154,00 
	
	

	Charges d'entretien
	10 500,00 
	
	

	Production vendue
	544 467,00 
	
	

	Taxes foncières
	2 180,00 
	
	

	Impôts indirects
	3 540,00 
	
	

	Autres taxes
	2 980,00 
	
	

	Intérêts reçus de nos placements
	2 990,00 
	
	

	Rémunérations du personnel
	144 890,00 
	
	

	Charges de sécurité sociale
	71 920,00 
	
	

	Autres produits financiers
	1 892,00 
	
	

	Autres charges de gestion courante
	1 560,00 
	
	

	Charges d'intérêt
	7 682,00 
	
	

	Autres charges financières
	1 871,00 
	
	

	Charges exceptionnelles sur opérations de gestion
	730,00 
	
	

	Produits exceptionnels sur opérations de gestion
	1 770,00 
	
	

	
	
	
	


Source : auteur
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Déterminer la valeur d'une entreprise et en fixer le prix...
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Vu du cédant : les méthodes d’évaluation...
Ilexistedenombreusesméthodespourdéterminerlavaleurd’uneentreprise.Ellespeuventschématiquement
étre regroupées en trois grandes familles.

La premiére famille, assurément la plus adaptée aux petites structures, repose sur la méthode des «
barémes ».Son principe est simple, puisqu'il repose sur un comparatif avec les transactions observées dans
des activités analogues. Les fourchettes indiquées sont parfois larges et méritent d'étre affinées par une
méthode complémentaire. Le baréme le plus couramment utilisé est édité par Francis Lefebvre.

La seconde famille utilise des méthodes axées sur la valeur « patrimoniale » de I'entreprise. Il s'agit d’en
évaluer les actifs et d’en soustraire les dettes, afin d’obtenir une situation nette, pour les puristes : I'actif net
immobilisé. Cette méthode est davantage descriptive que prospective. En clair, elle n‘intégre pas la notion
de rentabilité de I'entreprise recherchée par le repreneur.

La troisieme famille, quant a elle, s'attache a faire ressortir le « rendement » potentiel de I'entreprise, &
travers des méthodes fondées sur le calcul de la rentabilité. L'objectif est de déterminer la capacité future de
I'entreprise a couvrir ses engagements et dégager des bénéfices. Il convient de préciser que cette méthode
demeure la plus aléatoire et est donc souvent propice aux discussions.

En résumé, il existe trois approches complémentaires pour déterminer la valeur d'une entreprise : la
comparaison avec I'existant, le passé avec le patrimoine, et le futur avec le rendement.
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Les éléments fondamentaux a prendre en considération :

1) Recenser la valeur de toutes les composantes de I'entreprise...
- Les éléments incorporels :la clientéle, le droit au bail, les différents contrats ou licences, etc.
- Les éléments corporels : les installations, les agencements, le matériel, etc.
- Les stocks : procéder a un inventaire contradictoire entre le cédant et le repreneur.

Nb :les murs et batiments doivent étre évalués indépendamment, pour cela il convient de se rapprocher
d'un notaire.

2) Repérer les éléments de détermination de la rentabilité économique de I'entreprise.
- Evolution de I'activité de I'entreprise (chiffre d'affaires et résultats des trois derniers exercices),
- Les différents postes de charges (achats, loyers, salaires, etc.),
-La qualification et I'4ge des salariés (attention, il y a continuité des contrats de travail),
- Les relations avec les clients et fournisseurs (délais de paiement),
La conformité réglementaire des locaux et du matériel (hygiéne, sécurité, environnement)

3) Analyser I'environnement de I'entreprise...
- Evolution de la concurrence, de la population, etc.
« Prendre connaissance des projets éventuels sur la commune, des régles d’urbanismes (une visite
ala Mairie s'impose).
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droits acquis par I'entreprise Au 31.12.2007 [200 000 000 €
|dettes envers les créanciers Au 31.12.2007 [90 000 000 €
|droits des propriétaires Au 31.12.2007 [110 000 000 €





image8.png
TITRE | -~ OBJET ET PRINCIPES DE LA COMPTABILITE

CHAPITRE 111
DEFINITION DES COMPTES ANNUELS

130-1. — Le bilan, le compte de résultat et I’annexe qui forment un tout indissociable sont établis &
la cléture de I’exercice au vu des enregistrements comptables et de Iinventaire.

130-2. — Le bilan décrit séparément les éléments actifs et passifs de 'entité et fait apparaitre de
fagon distincte les capitaux propres et, le cas échéant, les autres fonds propres.

Les éléments d’actif et de passif sont évalués séparément.
Aucune compensation ne peut étre opérée entre les postes d'actif et de passif.

Le bilan d'ouverture d'un exercice correspond au bilan de cléture avant répartition de I'exercice
précédent.

130-3. — Le compte de résultat récapitule les charges et les produits de I'exercice, sans qu’il soit
tenu compte de leur date de paiement ou d’encaissement. Selon le régime juridique de I’entité, le
solde des charges et des produits constitue :

* le bénéfice ou la perte de I’exercice,
* I’excédent ou I'insuffisance de ressources.

Aucune compensation ne peut étre opérée entre les postes de charges et de produits.
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